

H “洋岛民”看海南

编者按：

对于一个长久居住海南岛的人，当听到别人谈论在海南的美好生活体验时，多少会觉得大惊小怪——在这里生活的确不错，但至于大呼小叫么？

可见，审视海南之美，还需要更多的视角。作为建设中的国际旅游岛，海南吸引了越来越多的外国人来到这里，有些老外甚至定居在这里，把事业放在这里。他们体验海南生活之美的时间越长，就越认可和享受这种美，他们爱海南，也希望海南能更好的发展。

今年63岁的美国人詹姆斯·肯特·帕默和太太凯蒂·帕默在海南已经生活了15年。15年来，他们从美国招募优秀英语教师来琼工作，帮助我省教育基础薄弱地区培训英语教师，并给来琼的国外英语教师志愿者在生活和工作上提供方便，俨然已经成为东道主。

帕默先生和太太的“东道主资格”，来自他们对海南的无比熟悉：15年里，他们零距离目睹这个海岛日新月异的变化，有滋有味地在海南享受着生活。

年轻的朋友和他们外出时，经常会看他们像两个老海南一样指指点点，随口讲述这个地方原来有座什么建筑，开过哪些商铺，以前又是什么样子……

海南就是我们的“家”

在海口国贸北，居住在附近的人时常会见到一对金发碧眼的外国夫妇牵着两只小狗散步。大家会像老朋友一样跟他们互相点头微笑，有时也会亲切地互道一声“鲁喔”（你好）！

老两口是美国人，先生叫帕默，太太叫凯蒂。

2002年，帕默的老朋友，长期在海南从事英语教育工作的美国国际教育交流协会总裁埃迪·米尔斯从海南回到美国，他口中的海南岛风景如画，民风淳朴，未来发展前景广阔。几句话就打动了帕默，他和妻子决定一起来到这个遥远的海岛，加入这支促进两国文化交流的队伍。

“15年，长到不光本地人听了，会发出一声惊叹，就连我的一些美国朋友都评价：‘你一定是疯了！’”帕默哈哈大笑道，转而沉思片刻，“要说是什么吸引我在这里呆这么久，我想就是这里的人。你可以设想，如果一个人去到一个陌生的地方，而这里的人并不友好，那他肯定是一天都呆不下去的。”

帕默依然记得，2002年，他们刚到海南时，一句中文都不会讲，去逛街吃饭，每次都有好心人主动上来用英语询问：“请问，您需不需要帮忙？”最让他们感动的是，一次下雨天坐公交车，不小心把雨伞落在车上，到了晚上，竟然有人主动上门送伞。

“那个时候，外国人还不像现在这样多，可能大家都知道这个小区住着一对外国夫妇吧！”帕默打趣道。而像这样暖心的小事，帕默和凯蒂已经数不清了。慢慢地，海南不再是他的乡，而是“家”。凯蒂坦诚地告诉记者：“我们不喜欢别人称呼我们外国人，这里就是我们的家，我们就是海南人！”

而为“家人”做事，帕默也一直很用心。

“说服一个刚毕业的美国年轻人来一个陌生的地方工作生活，可不是一件简单的事，因为他们的父母有成千上万的问题等着你解答。”帕默告诉记者，为了吸引更多外籍教师来海南参与英语教育工作，帕默及其团队从自己的社交圈开始突破，邀请朋友们来海南，然后逐步建立网站展开海选。15年间，他们共引进了100多位优秀外籍教师来琼工作。

选拔外籍教师来海南，帕默有个标准，那就是尽量选择那些愿意在海南至少待3年的人。他认为外籍教师想要做好英语教育工作，就得花时间了解海南的风土人情，了解海南的教育，了解海南的学生。

多年来，帕默还积极致力于我省的教育扶贫工作，先后向保亭、白沙、琼中等地的5所贫困学校捐赠课桌椅、文具、办公桌、床铺，并修缮教室，共培训了800余名少数民族中小学英语教师。

爱上海南美食

在海南多年彻底浸润的生活，也让帕默夫妇像海绵那样吸饱了这座岛屿的养分与气质，对海口大街小巷的美食也了如指掌。文昌鸡、斋菜煲、海南粉……已经成了老两口日常饮食的一部分。

海口博爱南路是帕默和凯蒂经常去逛的地方。“哇，博爱南什么都有，而且还便宜！”这些年，他们潜移默化有了中国思维和生活习惯，比如去菜市场，凯蒂也会讲讲价。

“西红柿多少钱一斤？”“三块五。”“好贵啊，三块四嘛。”可见她并不是真觉得贵，更多的是入乡随俗的一种社交互动。

身为本地老外，融入本地社交圈，有几个本地的好朋友，也是必不可少的“选项”。帕默和凯蒂从未刻意地结交朋友，但朋友们却像滚雪球一样在他们身边聚集起来。

前几年，凯蒂辞去英语老师的工作，专长于流浪小动物的收容护理和保护宣教工作。每周她都会去一个小动物收容所，在那里帮忙照顾被收养来的流浪猫和流浪狗。凯蒂介绍，这个流浪小动物收容所是由四位中国女性创立的，得知她在美国有多年照顾流浪小动物的经验，便邀请她加入。

“这些流浪猫狗真的很可怜，我捡到这只狗狗的时候，它满身红疮，饿得皮包骨，因为它身患癌症，所以被丢弃了。”凯蒂轻抚着一只趴在她腿上的小狗，眼神



帕默和凯蒂在海口街头。 海南日报记者 袁琛 摄

中满是悲悯怜惜。

凯蒂说，小动物收容所已经有60只流浪的小猫小狗在得到充分的治疗和护理后，又被爱心家庭领养。

15年，海南变化太大了

在海南生活15年，他们也切身感受到海南岛这些年来的变化之大。用帕默的话来概括就是“everything has changed!”（一切都改变了！）

“我们刚来海南的时候，海口有130多万人口，对我这个从4万人口的美国小城市来的人来说，海口已经是一个大城市。现在15年过去了，海口有近230万人口。海南城镇化的速度简直不可思议！”帕默感叹道。

“15年前，公交车大都是冒着黑尾气的小巴中巴，也不按站停靠，出租车很少，满街跑的都是三轮车，而现在的公交车全部都是节能环保的空调大巴，还有网约车，非常方便。”帕默至今依然记得，几年前，他第一次乘坐40路新型公交大巴时的激动心情，“那种感觉就像一步跨进新时代，幸福指数爆棚”。

而凯蒂感触最深的，是海口“双创”以后，城市卫生环境大大改观，人行道也变得干净整洁起来，开车出去，路上指示牌也更标准清晰了。

帕默和凯蒂也在多年的海南生活中，有意无意地对比这些年来琼外国人的变化：“15年前，来海南的老外以留学生为主，他们来海南的动力是对这里的文化感兴趣，来之前多半都先学了一些中文。但是现在，海南已经变成一个更加国际化的旅游岛，外派工作、创业经商、留学旅游等各行各业的都有，很多老外甚至不需要会中文，也照样生活得方便舒适。”

“现在我们浏览国外的旅游服务网站，大家对海南的评价都非常好，很多人还表达了恋恋不舍的心情，我们也很自豪。”帕默说道。 ■

H “洋岛民”说

帕默：
希望每个人铭记
“双创”精神

文海南日报记者 侯赛

谈起这些年海南的变化，帕默认为最激动人心和最具变革性的举措就是海口的“双创”。他亲眼见证了从政府到机关，从企业到学校，几乎每一个社会成员都参与其中，对此他感到深深震撼。

他希望，每一个人都能够把“双创”精神铭记于心，且坚定不移地保持下去，因为，“双创”已经产生了巨大的社会影响，这种影响力，未来还将持续，还将不断释放出更大的社会效益”。

此外，从事英语培训工作多年的帕默还深刻感受到，英语作为一种国际通用语言，在中国的改革开放和海南建设国际旅游岛方面的重要性。

“绝对不要低估英语中任何一个与‘友好’有关的词汇对于一个外国人的重要性，作为一个外国人，他们一辈子都不会忘记！”帕默强调，这15年来，他和太太非常感谢那些大胆地用英语来帮助他们的热情善良的海南人，同时，他也希望，海南能够引进更多专业的英语教师，鼓励更多的学生持续学习英语。

最后，他还表示，海南已经在旅游方面打造了一个非常专业且信息量丰富的官方网站，如果海南的每一个城市和城镇也能够以同样专业化的精神去打造自己的地方网站，会对更多人了解海南有更大的帮助。 ■

我们就是海南人！

文海南日报记者 侯赛



帕默先生和太太凯蒂。

老外名片

姓名：詹姆斯·肯特·帕默

(James Kent Palmer III)

国籍：美国

职业：美国国际教育交流协会区域总监
在海南居住时长：15年